

ABONAMENTE:

pe an, plătit
Onor Palatul Cultural

Abonamentele
la 1 și 15 ale lunii



Scorul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:
MIHAIL CRISTESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

„Frontul Renășterii Naționale”

BUCUREȘTI, 3. — La mișcarea de renaștere națională, hotărât să sprijine acțiunile patriotice a M. S. și a guvernului țării, — al tânăr aderă cu tot entuzismul și cu toată încrederea. — Frontul Renășterii Naționale — fiind astfel cea mai mare biruință a conștiinței românești.

rării tineretului care a făcut parte din fostul partid național țărănesc, vin să se adauge la nesfârșitul lanț de semnături care au adus în jurul ideii naționale, pe cei mai de seamă fii ai țării. „Frontul Renășterii Naționale” fiind astfel cea mai mare biruință a conștiinței românești.

2 MARINARI

mor în valurile
Mării Negre

CONSTANȚA, 3. — În drep comunei Săcele din jud. Constanța, remorcherul „Alexander Rsek”, sub pavilion turc, a fost jecat de furtună pe un banc de nisip. Sforțările celor șapte membri ai echipajului, de a readuce remorcherul la linia de plutire, au zadarnice. Amenințați de valurile mării, căpătrundeau cu furie în interiorul vasului, marinarii au părăsit vasul și au venit pe jos până la țarm. Ei au căpătat îngrășii dela

țărâniți din Săcele, s'au dus cu căruța la Constanța, unde s'au prezentat la consulatul turc. Remorcherul pierduse acum câteva zile din Istanbul, cu 125 butoale pentru a fi umplute la Constanța cu benzină. În Marea Neagră, dealtefai bătăle furtună puternică. Numeroase vase cu pânze s'au scufundat. Vaporul turc „Millet”, s'a scufundat iar echipajul de 22 oameni, a pierit în valuri.

PACE, DIN FINLANDA până la gura Nistrului

VARȘOVIA, 3 (Radior). — Agenția „Pat” transmite: Ziarul „Gazeta Polska” analizând politica externă a Sovietelor în cursul anului 1938, arată că sovietele convingându-se de dificultățile de învins ce se ridică în fața tendințelor de expansiune ale comunismului revoluționar, și au schimbat brusc politica,

părăsind spiritul doctrinar și revenind la realitate, adică la linia pactelor de neagresiune cu vecinii. Evoluția spre realism lea să se întrevadă că pacea și stabilitatea raporturilor de vecinătate va domni din Finlanda până la gura Nistrului.

PARTID DE UNIUNE NAȚIONALĂ ÎN ANGLIA

LONDRA, 8 (Radior). — „Press Association” anunță că se va forma la Londra, o nouă grupare politică din independenți din toate partidele, slăbiți de primejdiile izbitorului, de insuficiența apărării britanice și de actualul curs al po-

litice externe britanice. Miercuri, mai mulți fruntași ai diferitelor partide s'au întrunit în secret, hotărând formarea noului grupări, care nu este îndreptată contra d-lui Chamberlain, ci urmărește o mai deplină uniune națională.

Filmul românesc

Am vizionat de curând un film însoțit de un jurnal românesc și de o prezentare plastică și reușită a tinerilor oravițeni, al căror farmec îl pot savura doar cei cari au răsărit să le străbată și să le privească prin prisma turistului-estet.

Și am fost și mulțumit și încântat, constatând că — în sfârșit — sub auspiciile atât de stăruelnice ale Oficiului Național de Turism, cinematografia românească a prins chipul treburilor începutului, pentru că înfrunzită viitoare să fie și vrednică și mărețe.

Jurnalul filmat în București, ca execuție tehnică este de aceeași valoare cu cele din strălătat. Ca imediat încă, este unilateral, deoarece evenimentele prezentate sunt numai din Capitală și, prin urmare, interesul stărnit de ele este limitat.

Deși ca accesia nu o socotim nici decum ca o culpă a culiva, ci mai degrabă un program în curs de realizare în sensul că aceste jurnale filmate să redea evenimentele din toată țara. Pretenția noastră este — bineînțeles exagerată — pentru că traducerea ei în

fapt, reclamă cheltuieli mari, mult mai mari decât cele de astăzi. Noi însă — am spus și mai sus — nu ne referim la prezentul — vrednic și el de elogi — ci la viitorul cinematografului românesc, a cărei îndrumare pe făgașul creației artistice am dorit-o de mult!

Am dorit-o de atunci de când un regisor german — pare-ni-se Berger — și-a bătut joc de „Cluleandra” lui Redreanu și decând un vântură țară ca Peytavi des Fougères a realizat aceea oroare — „Roumanie terre d'amour” — pe care d. Emil Buré, director al ziarului „L'Ordre”, o socotea ca o capodoperă a rușinii, cerând în același timp, autorităților românești să interzică reprezentarea filmului deoarece el nu face nicidecum vreun bun serviciu propagandei românești și calităților poporului, calități ce-au fost complet șterse, iubitor numai de arginți.

Am dorit-o și după realizarea filmului „Doamna dela etajul II” și vom continua să o dorim până când filmele românești se vor realiza cu talente românești și în întreprinderi românești, pentru că odată astfel realizate, filmul ro-

mânesc devine un minunat instrument de propagandă peste hotare.

Cu filme bune, ungrul — și csárdás-ul lor — purtat în călcăile și în chitolele Marthei Eggerth ori în vioctunea Franciscei Gaál sau în glasul melodios al Alpar Gittel — s'au făcut mai cunoscuți peste hotare, decât iar fi putut face vreodată dreptatea (?) „canzei” lor.

S'au, dacă exemplul ungrilor ne repugnă, pildă putem lua și dela toate celelalte popoare cari acordă cinematografului importanța cuvenită.

În aceste coloanele am mai ridicat prin Aprilie trecut, această problemă și cum prin realizarea impecabilă a jurnalului cinematografic românesc, s'a început utilizarea filmului în propagandă, am crezut trebucios să sgândărim iar în această și folositoare rezolvare a ei, pe care credem că la bun sfârșit, o va putea duce noua societate de producție cinematografică, ce l-a ființat acum, sub conducerea artistică a scriitorului Camil Petrescu și cu sprijinul Industriașului Petru Forfota.

Gherasim Preda

„ANGLIA — un imblânzitor care ține în respect o duzină de lei cu o simplă vârguță

Violente atacuri germane la adresa Angliei

BERLIN, 3 (Radior). — Agenția „Havas” transmite:

În Germania se prevede că Marea Britanie introduce anul acesta serviciul militar obligatoriu și de aceea se fac sforțări pentru a se pregăti opinia publică în vederea acestei eventualități. Se declară astfel că, justificarea acestei măsuri prin primejdiile pe care le comportă situația internațională în urma politicii extremiste a țărilor totalitare și în vederea unei eventuale agresiuni germane este o înșelare conștientă a opiniei publice britanice. În realitate — se spune la Berlin — măsurile avute în vedere pentru înărrirea armatei britanice sunt justificate prin însăși situația imperiului britanic. „Lokalanzeiger” compară situația Angliei față de coloniile sale cu aceea a unui imblânzitor care ține în respect o duzină de lei cu o simplă vârguță. Sunt deșjuns 60.000 de englezi pentru a ține sub acultare 320 milioane de indieni, dar de curând — adaugă ziarul german — s'au manifestat semne

de încordare și o poliție de vederi largi trebuie să compenseze posibilitatea unui conflict, deoarece se pune întrebarea, de unde ar putea fi aduse trupele necesare dacă tigru indian ar vrea să muște. Și autorul articolului adaugă: dacă englezii ar trebui să învețe a onora uniforma de soldat și să numai continue a juca rolul de profitori ai unei lumi de altele disprețuite, această schimbare de atitudine ar

putea să se răstrângă și asupra dispozițiilor lor față de națiunea germană, pentru care uniforma de soldat este podoaba de onoare a poporului. Dacă sensul introducerii serviciului militar în Marea Britanie nu ar fi falsificat de corifeii minciunii politice internaționale, acest fapt ar putea fi punctul de plecare pentru o adevărată înțelegere cu noi. Dar trebuie să așteptăm în liniște și cu răbdare.

Dâmbovița va fi transformată în canal navigabil

BUCUREȘTI, 3. — Se anunță că la primăvară se va începe o lucrare gigantică prin asanarea Dâmboviței și transformarea râului în

canal navigabil. Astfel se va înlesni mult aprovizionarea Capitalei.

Cinematografe

CORSO

Cinematograful de premiere
Arad Telefon 20 65Un film al veseliei, glume-
melor, originalității și sen-
timentalismului:

FETIȚA DULCE

CU

Maria Andergast
Leo Slezak, Ida
Wüst, Hans Holt

Muzica:

Robert Stolz

In pauză debutează
celebrul iluzionist

Blachemann

cu un program senzațional
Repr. 5, 7 15, 9 15

Cinema „URANIA“

Arad Telefon 12-32

DANIELLE DARRIEUX
in primul film al ei din Holly-
wood ne va procura 2 ore de
umor delicios, căci in comedia
muzicală

„Uraja Parisului“

spiritul francez s'a aliat cu tech-
nica americană pentru a realiza
cea mai formidabilă comedie a
sezonului. Partener

Doug. Fairbanks jr.

Jurnal completare

Repr. 5, 7 15, 9 15

La Oradea

folositi hotelul și baile.

RIMANOTI

Apă caldă și rece la orice
oră, calorifer, tot confortul.
Curătenie exemplară. Băi de
aburi, cadă și bazin. Coșor,
masaj și pedicură. Tel. 147.
Autocar în gară la toate tre-
nurile.

Prețuri exemplar de reduse.

Cetiți și răspândiți

„ECOU“

Perla vinurilor românești

originală se găsește numai la Timișoara
la Restaurantul Gării, concesionar:
Manole Ciupală. La fel: DelicioaseleVinuri de Valea Călugărească și
Odobești — Alb și negru

Lei 15 kgr. servit acasă

GRASĂ DE COTNARI

Bucătărie românească aleasă.

Grătar special.

Radio

Miercuri, 4 Ianuarie 1939

Radio-România

Radio-București

6.45 Deschiderea emisiunii. —
Gimnastică ritmică. Sfatul medi-
cale. Concert de dimineață. Sfa-
tură gospodărești. 8.45 Inchiderea
emisiunii. 12 Muzică variată. 13
Ora, Culturale, Sport, Cota Dună-
rii. 18.10 Concert de prânz, Or-
chestra Petrică Moțoi. 14.10 Ra-
dio-jurnal. 14.30 Continuarea con-
certului. 15.10 Varietăți. Radio
fonice. 18 Ora Mersul vremii. 18.02
Muzică variată. 18.45 Rezultatele
campaniei sanitare (III) de dr. T.
Bulău, Insp. g.-ral sanit. Iași. 18.55
Istoria Muzicii (IV): Secolul XV,
XVI și XVII în Germania: Cuvânt
introduciv. Rost Bauman-Rădu-
lescu (canto), V. Jianu (flaut), I.
Fotino (violoncel), N. Rădulescu
(clavectin), d-na Florence Lupășcu
(harpă), Corul „Madrigal” și orch.
de coarde Radio. 20 Chemarea
zăpezilor, de Prof. Val. Pușcariu.
20.15 Concert de seară, Orchestra
Radio, dirij. de Const. Bobescu.
21.15 Continuarea concertului. 22
Radio-jurnal (I), Sport. 22.15 Por-
trete de compozitori: Cealkowsky.
23 Radio-jurnal (II). 23.15 Con-
cert de noapte al Orchestrei Vasile
Julea, transmisi. dela restaurantul
Bar „Neptun”, voce: Maria Tănase.
23.45 Jurnal pentru străinătate în
limba franceză și engleză.

Care va fi soarta
fabricii de gaz
DIN ARAD?Comentarii impuse de comunicatul întreprin-
rilor comunale

ARAD, 3. — În programul de
prefaceri și realizări anunțat de ac-
tuală conducere a primăriei, a fi-
gurat și concesionarea sau vânzarea
uzinei de gaz. Anunțarea aceasta,
strict principială, — pentru că
o uzină nu se poate vinde sau
concesiona cât al bate din palme
— a provocat, după cum era și
tiresc, o serie întreagă de comen-
tarii și de svonuri, cari de cari
mai fanteziste privitoare la fabrica
de gaz. Chestiunea a fost discutată
și în coloanele ziarelor. Pentru a
pune capăt tuturor svonurilor și
informațiilor necontrolate în ac-
cest sens și pentru a clarifica odată
și pentru totdeauna situația fabri-
cii de gaz, conducerea întreprin-
derii comunale a redactat un comu-
nicat pe care l-am publicat și
noi, în numărul de ieri.

Din comunicat desprindem două
precisări: hotărârea principială a

primăriei de a vinde fabrica de
gaz și că, exclusivitatea desfacerii
gazelor lichefiate pe teritoriul ora-
șului aparține întreprinderii comu-
nale. Chestiunea privită prin pris-
ma celei de a doua precizare, imp-
lică o nedumerire: de ce primă-
ria vrea să vândă fabrica atunci
când poate lua în regie proprie —
prin intermediul întreprinderii comu-
nale — comercializarea gazelor
lichefiate, constituind și acest com-
erț, un venit pe seama întreprin-
derii comunale?

Logic ar fi ca întreprinderea co-

munală — care s'a dovedit
suficient de maleabilă din punct
de vedere comercial — să sugereze
primăriei abandonarea intenției
de vânzare a fabricii de gaz și
să retragă particularilor dreptul
de a desfăcea gaz lichefiat, ocupa-
se singură de lucrul acesta.
Spunând acestea, exprimăm o
rîndă a opiniei publice ară-
de care a primit suficient de recu-
sa să fie echivalent cu un pro-
— intenționa de a se însu-
și un bun al orașului.

Carnet Cultural

Septimiu Popa:
Caravanele Ardealului

Scritorul Septimiu Popa face
parte din vechea gardă de publi-
cisti și gazetari transilvăneni, din
tre care foarte puțini mai trăiesc
astăzi.

Totuși, prin scrisul său viu și
colorat, scaldat în cele mai senine
raze de sentimentalism, d. Septi-
miu Popa trebuie considerat un
mănuitor tânăr de condei, plin de
optimism și sensibilitate.

Atâta numai că, literatura sa
memorialistică, ni-l atestă aparțin-
ând unei vechi generații de scri-
tori.

Și într-adevăr, autorul „Carava-
nelor Ardealului”, a cunoscut o
lume de mult timp dusă, cu oam-
eni și evenimente care au rămas
în istorie. A cunoscut Ardealul de
eri, din epoca de strălucire a lup-
telor de emancipare, dar și pro-
vincia în care viața singuratică
curgea pe undele ei firești, într'un
mediu patriarhal.

Și altă dată, tineretul sluja în
altarele lui Amor, în acelea ferme-
cătoare vacanțe școlare, dragi tu-
turoara.

Dar vacanțele de atunci erau al-
fel decât acelea pe care le-am
trăit noi, cei mai tineri. Erau
așa — pentru că și școlile de
atunci aveau altă mistune.

D. Septimiu Popa reconstitue
cu multă glogășie spiritul școlii
românești din Blaj, marele centru
de educație culturală și naționa-

litate de ieri.

După aceste preliminarul senti-
mentale, presărate cu amintirea
multor idile și cu reproducerea
cântecelor populare, distinsul gaz-
etar clujean scrie adevărate pagini
de istorie despre vladica Ion Bob,
Iacob Mureșanu, Grigore Malor,
Petre Pavel Aron, Alexandru Ster-
ca-Sulțu și Ion Vancea.

Școlile românești din Ungaria,
și au putut îndeplini marea mistu-
ne grație sprijinului generos pri-
mit din partea acestor personal-
ități culturale, care înțelegeau spi-
ritul vremii și erau conștienți de
răspunderea lor față de poporul
care l-a dat.

Întreținut cu „șpoi”, răbdări și
zeamă de... „brăncinar” —, adică
apă chioară, cum bine spune
autorul, acest tineret a învățat însă
carte și dragoste de neam într'un
mediu curat, dela dascăli a căror
memorie este păcat că a fost uti-
tată atât de repede.

„Școlarii zilelor noastre, să știe
că așa s'a format clasa cărturească
a Ardealului românesc...” (pag. 8).

Cât de însemnat a fost aportul
adus cauzelor noastre naționale de
acești cărturari, ne-o arată, eloc-
vent, d. Septimiu Popa, reamintind
multe manifestații naționale care
s'au făcut cu concursul generos
al tinerimii școlare: serbări națio-
nale, alegeri și alte lupte politice.

După ce ne vorbește despre
„măslurile” școlare dela Blaj, au-
torul evocă multe episoade intere-
sante din trecutul gazetăriei ar-
delene, pomenind numeroase ziare
și mănuitori de condei, uitați
astăzi.

Cartea părintelui Septimiu Popa,
gazetar de vârstă nobilă, este o de-
licată contribuție pentru cunoaște-
rea vechii românești din Ardealul
de ordinioară și un plos omagiu
adus defunctului Alex. Lupeanu-
Melin, cărui fi este dedicat, acest
volum pe care ar fi bine să-l răs-
foască toți intelectualii.

Ion I. Pogana

Intâmplări
și știri diverse

Avansare. D. Vasile Tautu,
administrator financiar, delegat în
spector financiar, a fost avansat
pe ziua de 1 Ianuarie 1939, la
gradul de inspector financiar pă-
strându-și accesul la studiul
al Inspectoratului financiar din Ti-
mișoara.

Apel. Conducerea asociației
„Propășirea agriculturii” a lansat
un imnos apel pentru a-i deter-
mina pe toți membrii asociației să
se înscrie în „Frontul Renașterii
Naționale.”

Tentativă de sinucidere
Aseară, la orele 18.13, individul
Ioan Cercei, domiciliat în strada
Telegrafului Nr. 53, din motive
ce urmează a se stabili la ancheta
care este în curs, a încercat să se
sinucidă tăindu-și beregata cu un
cuțit.

Prima Casă de ajutor de înmor-
mântare cu sediul în Timișoara I,
Str. Em. Ungureanu 9.

Convocare

Primă Casă de ajutor de înmor-
mântare cu sediul în Timișoara I,
Str. Ungureanu Nr. 9.

Convocă

toți membrii asociației pentru
Adunarea generală extraordi-
nară

ce va avea loc în ziua de 15
Ianuarie 1939 orele 16 p. m. la
sediul Asociației din Timișoara I,
Str. Ungureanu Nr. 9 cu urmă-
toarea

ordine de zi:

1. Alegerea Președintelui și com-
plectarea Consiliului de direcțiune
și a Consiliului de administrație.

2. Eventuale propuneri.
In caz că la adunarea generală din
15 Ianuarie 1939 nu s'ar prezenta
membrii în număr suficient pentru
a putea lua hotărâri valabile, adu-
narea generală extraordinară se va
ține cu aceeași ordine de zi la
data de 25 Ianuarie 1939 orele 16
p. m. la sediul societății când se
vor lua hotărâri valabile fără con-
siderare de numărul membrilor pre-
zenți.

Timișoara, la 31 Decembrie
1938.

Consiliul de Administrație

Anunțată fiind „Salvarea”
fericului sinucigaș, a fost trans-
tat urgent la sanatoriu „Bega”
de se afla internat în stare g-
Cazul se cercetează, spre
stabilirea cauzei funestului gest-
se crede că va avea un deose-
mânt fatal, moartea lui Ioan
cel așteptându-se să survină în
moment.

**Agronomii în publicis-
tică.** D. Malin Blagoe, agronom
și publicist bănățean, membru
asociației „Altarul Cărții” va
să apară în curând lucrarea „Agra-
nomii în publicistică”.

În acest scop, dsa roagă
toți agronomii care au ceva
comun cu scrisul să-l aducă în
noștră acest lucru — amăn-
— adresându-i-se în Timișoara
IV, strada Cameliei Nr. 60 p-
a le trimite spre completare
la directorul stabilit.

ARAD

Cafeneaua „Palace”
lost închisă. Azi dimi-
conform hotărârii luate înainte
feneaua „Palace” a fost în-
Fostul chiriș a și început ev-
rea localului.

**Va fi evacuat încă
chiriș al Primăriei.** Nu
prietarii întreprinderii de p-
febre I. Limbeck din clă-
teatrului comunal care aparțin-
măriei, au fost obligați, prin
tintă judecătorească, să eva-
localul închiriat. Localul va
evacuat și pus la dispoziție
riel pe ziua de 1 Februarie.

Accident. Luni după
d. D. Antonescu, șef portiere
lângă tribunalul local, volind s-
urce din halta str. Eminescu
autobusul ce duce spre ga-
aluneacă și căzută în cădere
fracturată mâna stângă. Curo h
loc s'au mai petrecut accidente
lăre, întreprinderile comunale
trebuie să runcă pe ghiță
sau răzătură de lemn.

**Societatea corală „Sul-
ranța”** din Timișoara-Pan-
ișt ține adunarea generală or-
în ziua de 8 Ianuarie a. c.
19 dim., în sala festivă a bisce-
ortodoxe române din Timișoara

Fabrică.

Acându-se cu un revolver un copil se împuşcă și moare iar mama sa înnebunește

AD, 3. — Cartierul Șegașul nostru a fost ieri teatrul tragice întâmplări, cum rar ne at să înregistrăm.

M s'a produs nenorocirea

mel Novac, un elev de 12 a aștinut însă seamă de recogațiile făcute de gardian și îndupă ce Dimitrie Crucea a it încăperea a luat revolverul început să se joace cu el. În il acesta, revolverul s'a des și glonteile a pătruns în

trile de rigoare pentru a pleca în serviciu. Cum urma să preia un post destul de serios, omul și a curățat revolverul. După ce a terminat, l-a lăsat pe masă și a trecut în camera alăturată pentru a-și aduce ceva de mâncare. Înaintea de a părăsi camera unde lucrase, a atras atenținea copililor și le-a interzis să se atingă de revolver.

pieptul lui Cornel Novac, rănindu-i mortal, spre marea spalmă și groază a celorlalți cinci copii cari se găseau în cameră. A fost avizată Salvarea, însă orice ajutor a fost de prisos, deoarece în drum spre spital, copilul a încetat din viață. Mama sa, care e văduvă, auzind

trista și înfloritoare veste a morții copilului ei a suferit un șoc nervos încât a fost nevoe să fie internată în spital. Din cercetările întreprinse de comisarul Săniuță, titularul circumscripției polițienești din cartierul Șega, rezultă că nimeni nu este vinovat de producerea accidentului, el datorându-se pur și simplu, întâmplării.

510 km. pe oră

PARIS, 3 (Rador). — Un avion de vânătoare francez cu motor de o mie cai putere cu armament complet a sburat cu 510 km pe oră, cea mai mare viteză atinsă până acum de vreun avion militar sau de record, francez.

Informațiuni

„La „Frontul Renașterii Naționale” au aderat și dnii: Victor Antonescu, fost ministru și senator de drept, și Richard Franasovici, ambasadorul nostru la Varșovia.

Din Cluj se anunță că starea dlui Ștefănescu Goangă se menține tot disperată. Pulsul a ajuns la 132. Atât soția cât și fratele său stau permanent lângă patul celui în agonie.

Lacurile din jurul capitalei: Floreasca, Băneasa și Herăstrău precum și celelalte lacuri au înghețat adânc, făcându-se patinaj pe toate. Deasemeni și Cișmigiul din mijlocul capitalei.

Prima zi a lui 1939 a fost susținută și bine dispusă la Bursă înregistrându-se urcări la toate compartimentele. Piața de valzilor negociabile pentru compensații și a compensațiilor, a fost lipsită de tranzațiuni importante.

Vineri fiind sărbătoarea Sf. Ioan Bobotează, iar Sămbăta Sf. Ioan autoritățile de stat iau vacanță Jol la amiază până Luni 9 Ianuarie la 3 jum. după amiază.

Două femei în flăcări pe străzile Iașilor

BUCUREȘTI, 3. — O Impresionantă nenorocire s'a întâmplat ieri în str. Lăpușneanu 28 din Iași. Pe la orele 12 au eșit în stradă două tinere în flăcări, adevărate torțe vii, scotând strigăte disperate. Din cercetări s'a stabilit că d-ra Sylvia Leventer, avocată de 22 ani pe eand spăla cu benzina niște rochii, la un moment dat benzina făcând explozie a provocat aprinderea camerei. Atrasă de țipetele avocatei, a sărit în ajutor servitoarea Zenovia Rotaru fiind cuprinsă apoi și ea de flăcări. În stare gravă

IN SPANIA

In 10 zile: 16.000 prizonieri - 1750 km. p. cucerii și 79 avioane doborâte

BILBAO, 3 (Rador). — În cursul ultimei ofensive ce durează de zece zile naționaliștii au ocupat 1750 km. pătrași, au eliberat 40

localități și au doborât 79 avioane; deasemeni au făcut peste 16 000 prizonieri.

Arestarea unui diplomat englez acuzat de spionaj

BURGOS, 3 (Rador). — „Reuter” află că viceconsulul britanic la San-Sebastian a fost arestat de naționaliști, în legătură cu găsirea, într'un geamantan al consulatului, a unor documente compromițătoare.

Ancheta Ministerului britanic de externe

LONDRA, 3 (Rador). — „See-

fani” transmite: Ministerul de externe a ordonat o anchetă urgentă în chestiunea arestării agentului consular britanic la Saint Sebastian, Ernest Golding și a soției sale.

Golding este un evreu în subordinea viceconsulului britanic din Saint Sebastian, Goodman, în a cărui valiză s'au descoperit acum 15 zile planurile de războiu ale comandamentului armatei naționaliste spaniole, furate de spionii marxisti.

În momentul arestării lui Goodman, Golding a fost scos din cauză, crezându-se că e nevinovat, dar în urma cercetărilor s'a stabilit că printrile documentele găsite în valiză, se afla și o scrisoare prin care se dădea ordin spionilor marxisti „să comunice cu Barcelona, prin mijlocirea lui Golding, prin scrisori cu cerneală invizibilă”.

Cești și răspândiți „ECOUL”

IN BUCUREȘTI

AU FOST ÎNCHISE 280 debite de băuturi spirituoase

BUCUREȘTI, 3. — Ministerul de Finanțe a înaintat Parchetul Caransebeș dosarul cu 3480 file

cu ancheta făcută referitor la falsurile și fraudele săvârșite de mai mulți funcționari dela fiscul din Orșova. Din acest dosar rezultă că s'a descoperit în sarcina unor funcționari grave neréguli, și anume: diferențe de debit în scriptele administrației financiare și a percepției, falsuri de chitanțe, însușiri de bani dela contribuabili, descărcări fictive de chitanțe și falsuri în rolurile contribuabililor.

Pe baza cercetărilor făcute, parchetul a dispus arestarea vinovaților și anchetarea cazurilor din punct de vedere penal, conform legii patrimoniului public.

Uniforma „Frontului Renașterii Naționale”

BUCUREȘTI, 3. — La solemnitățile de Duminică, membrii guvernului au luat parte în nouile uniforme ale „Frontului Renașterii Naționale” Uniformele purtate de miniștrii,

ca exponenți ai F. R. N. vor fi extinse la toți fruntașii și membrii acestei organizații.

Salutul roman adoptat va fi cel oficial. Chiar miniștrii pe Suveran, tot astfel îl vor saluta.

rei catastrofe le cale ferată

ELGRAD, 3 (Rador). — Două trenuri de marfă s'au ciocnit în Zeelava lângă Zagrab. Șase vagoane au fost distruse iar patru rulate. Un frâner a fost omorât, rănitul grav răvit.

Linz, s'a produs o ciocnire între o drezină cu motor și o locomotivă, fiind omorate patru persoane aflate în drezină și alta rănită.

BRUXELLES, 3 (Rador). — Un tren automotor s'a ciocnit cu un altul după ce deraisase în apropiere de Anvers. Sunt 12 răniți, dintre cari cinci grav.

Trăind în mizerie un servitor în Jimbolia se sinucide în magazia Casei Naționale

Marți dimineața la orele 7, a fost descoperit strângulat de un șerp care susține plafonul magaziei Casei Naționale din Jimbolia, servitorul acestei instituțiuni Henrick Antoniu, de 38 ani, german, din comuna Jimbolia, județul Timiș-Torontal.

De relevat că Henrick Antoniu a mai încercat în câteva rânduri să se sinucidă, însă fiind descoperit la vremea nu și-a putut traduce până acum în fapt funestul său gest.

Nefiind bănuiești de crimă, Parchetul Tribunalului Timiș-Torontal, prin d. prim procuror dr. Alexandru Buzolanu, a autorizat înmormântarea.

AU FOST PRINȘI HOȚII CAVALERII ai Aradului

ARAD, 3. — Poliția a prins și înaintat încă ieri parchetul pe diviziile I. Guba și L. Csillag, deoarece cari s'a stabilit că au comis al multe furturi pe teritoriul orașului. Dintre furturile mai însemnate amintim cel comis la avocatul Truta Bujor. Ca au furat și au fost prinși, este un lucru natural. Partea mai interesantă a acestor doi hoși este

că de fiecare dată, au restituit pe o cale sau alta, lucrurile furate, astfel, că în fond, victimele lor nu au suferit nici o pagubă.

La parchet, după ce li s'a luat câte un interogator, I. Guba a fost pus în libertate, iar L. Csillag, în sarcina căruia mai sunt și alte furturi, a fost reținut pentru cercetări.

Revendicările italiene față de Franța nu vor duce la nimic

Primirea d-lui Daladier în Tunisia

BIZERTA, 3 (Rador). — Crucșetorul „Foch” și „Colbe” au intrat în rada portului, azi Marți la orele 7.30, iar d. Daladier a debarcat la orele 8. Dl. Daladier a fost salutat la debarcader de dl. La Bonne, rezidentul general al Franței și reprezentanții autorităților și delegații indigenilor. Dl. Daladier a traversat orașul în mijlocul unui mare entuziasm al populației. Președintele consiliului de ministri a început imediat vizitarea fortificațiilor.

După aceasta a plecat în automobil la palatul Beyului Tunisului situat la 4 km de Tunis unde a sosit la ora 11.35. La ora 12.15 dl. Daladier și-a făcut intrarea oficială în Tunisia mergând la mormântul soldatului necunoscut, unde a depus o coroană de flori. Un deșeu lăptos a fost oferit apoi d-lui Daladier la Casa Franței. La orele 15.40 d. Daladier s'a dus în piața Gambetta unde a trecut în revistă trupele garnizoanei. Seara, primul Ministru a pronunțat un discurs la banchetul dat în onoarea sa la un

mare hotel din Tunis. După banchet d. Daladier a plecat cu trenul la Gabes spre Sudul Tunisului, unde a vizitat fortificațiile și a trecut trupele în revistă. După o scurtă oprire la Sfax, El-Djem și Soussa d. Daladier se va însoți la Bizerta de unde pleacă în Franța pe bordul crucșetorului „Foch” la ora 17.

Comentariile presei engleze

LONDRA, 3 (Rador). — Presa engleză de Marți dimineața examinând rezultatele călătoriei d-lui Daladier scoate în relief în deosebi spontaneitatea manifestărilor de loialitate ale populației corsicane față de Franța.

„Daily Telegraph” afirmă că față de atitudinea fermă Franței se poate observa de pe acum o scădere a intensității campaniei presii italiene.

„Daily Mail” scrie că Italia știe acum că revendicările ei față de Corsica, Tunisia și Nisa nu-i pot aduce nimic.

Ziaristii au admirat marea operă creatoare realizată de Franța în toate domeniile: căi ferate, rețea de șosele, creșterea vitelor, agricultură, orașe moderne, școli, spitale, etc.

Un nebun își omoară bunicii

TURNU-SEVERIN, 3. — Locuitorul Constantin Orholu, din Ciurborești, dădea în ultimul timp semne de alienație mintală. De Anul Nou, s'a dus la bunicii săi, pe care i-a găsit la masă. Acolo fiind cuprins de o criză de nebunie, a luat un cuțit, a omorât pe bunicii săi Ioan Orholu de 77 ani și pe bunica sa Ioana de 75 ani apoi a eșt în stradă, stăcând mai mulți trecători. În cele din urmă, criminalul a fost dezarmat.

Populația Tunisiei vrea să rămână sub drapelul francez

BIZERTA, 3 (Rador). — Corespondenții marilor ziare franceze și streine sosiți la Tunisia cu o zi înainte de venirea d-lui Daladier la Bizerta, au vizitat orașul, au vorbit cu locuitorii și reprezentanții autorităților, au mers la

Cartagina unde au admirat ruinele străvechii civilizații. Ziaristii au constatat în special, că populația Tunisiei este unanimă, indiferent de origine, să continue și să concluzioneze pașnic sub egida drapelului francez.

Arestarea hoților care au furat geanta cu actele controlorului financiar Mironescu din Timișoara

Am scris la timpul său despre furtul de acte oficiale, cărula i-a căzut victimă controlorului financiar Miron Mironescu din Timișoara.

furtul geanta cu actele controlorului Miron Mironescu, în care crede că se află o mare sumă de bani.

Arestarea autorilor

Furtul acesta, cu toate cercetările riguroase ce au fost întreprinse, nu a putut fi lămurit decât în după amiaza zilei de 3 Ianuarie a. c., când șeful pericoloselor bande de tâlhari, arestată în ajunul Anului Nou de organele biroului judiciar al chesturii poliției municipale Timișoara, a făcut mărturisiri complete și în legătură cu acest caz.

Negăsind bani, de ciudă — așa declară pericolosul hoț — actele au fost arse rând pe rând, cenușele fiind spulberate în vânt, pe malul canalului Bega, unde a avut loc... înclinerarea!

Dacă afirmațiunea lui e conformă realității — și se crede că este — e ușor de bănușt că nu mai constituie nici un pericol sustragerii acelor acte oficiale, care au și fost reconstituite până în prezent.

Actele au fost arse

Gheorghe Bereneanșu, șeful bandei arestate în cursul zilei de 31 Decembrie 1938, supus unui lung interogatoriu a mărturisit cum a

Cercetările continuă, întrucât se crede că banda aflată acum sub anchetă, mai are la activul ei încă multe furturi încă nedestălnuite până în prezent.

Fraudele fiscale din Orșova în fața justiției

Arestarea delapidatorilor

BUCUREȘTI, 3. — Ministrul de Finanțe a decis retragerea brevetelor și închiderea definitivă a 280 debite de băuturi spirtoase din București, considerate dăunătoare ordinii publice.

Între cele închise, sunt: Corso, Lafayette, Socac, Grand-Café, Café Royal, Herdan, Vagon-Lits, Union,

Bazaltin, Filip și Max Finkelstein-High Life, Pivnițele Știrbey, etc.

Această decizie este definitivă și inatacabilă pe nici o cale, conform art. 204 alin. ultim din legea monopolului alcoolului. Până la 15 Februarie, cele 280 debite vor fi definitiv închise. Toate aceste debite aparțin evreilor.

ULTIMELE ȘTIRI

In Rusia milioane

de oameni trăesc un sângeros coșmar

Senzaționalele destăiniri ale unui fost conducător al G. P. U.-ului

TOKIO, 3 (Rador). — „Ștefan” transmite:

Generalul Samoilovici Luaskov, fostul șef al G. P. U.-ului în Extremul Orient, acum refugiat în Japonia, a adresat un mesaj poporului american, în care denunță condițiile tragice de viață ale poporului rusesc sub călăuzirea lui Stalin.

Un milion de persoane, spune generalul, au fost arestate în de-

curs de doi ani și se află în momentul de față în închisori.

Alți o jumătate de milion suferă în lagărele de concentrare din Extremul Orient. În plus, numeroși cetățeni au fost împușcați de plutonul de execuție, alții sunt deținuți în așteptarea procesului sau sunt condamnați la moarte.

Mesajul scoate în relief faptul că 20.000 de chinezi, locuind în

Extremul Orient sovietic, au fost arestați și 8000 silși să părăsească zona sovietică, împreună cu multe mii de coreeni.

Mesajul încheie, spunând că în Rusia milioane de oameni trăesc un sângeros coșmar.

Alte asasinare în Palestina

IERUSALIM, 3 (Rador). — Doi evrei, căzuți într-o cursă întinsă de arabi, au fost omorâți azi dimineața în apropiere de locul denumit Vechea Sodomă.

Pe de altă parte, se anunță că un polițist evreu a fost ucis în timp ce păzea plantațiile din apropiere de Risson Lezion.

Nouă acuze ADUSE FOSTULUI PREȘEDINTE BENES

PRAGA, 3 (Rador). — „Ștefan” semnalează articolul privitor pe d. Benes, apărut în ziarul „Poledni List”.

În acest articol, se face o im-

portantă revelație, spunându-se că, în timpul mistunii Lordului Runciman, la Praga, Benes a primit din partea lui Stoiadinovici, președintele consiliului de ministri jugoslav o propunere de mediație, care promitea un rezultat acceptabil pentru Cehoslovacia ca și pentru Germania.

Ziarul afirmă că această propunere ar fi fost energic respinsă de Benes.

Înregistrăm acest episod, încheind „Poledni List”, pentru a arăta că d. Benes, are o mare răspundere personală în catastrofa Cehoslovaciei, deși mai există încă persoane care tăgăduesc această răspundere.

Congresul ucrainenilor stabiliți în străinătate

PRAGA, 3 (Rador). — „Ștefan” transmite:

Se anunță că generalul Popov, șeful cazacilor dela Don, cunoscut pentru luptele sale contra bolșev-

vicilor, a sosit la Praga, spre a participa la congresul ucrainenilor stabiliți în străinătate, ce se va ține aici peste câteva zile.

Misticări ... ce se vor lăna

BELA SOLOMON

concesionarul cinematografului „Scala” din Arad în cercetarea autorităților

In necazul misticatorului, de îndrăzneală rară, Bela Solomon, concesionarul cinematografului „Scala” din Arad, cât și în cel al susținătorilor și coasociaților săi, autoritățile polițienești din Arad s'au sesizat de cele arătate de noi, despre trecutul și situațiunea sa cetățenească. Ba, mai corect spus, s'au resesizat — fiindcă mai promiseră odată cercetări, pentru a-i stabili identitatea și „moralitatea” cea adevărată — în urma unei reclamațiuni făcute împotriva numelui, de un asociat al său, d. căpitan în rezervă... însă, în urmă, intervenind, desigur, o înțelegere între dânsii, reclamantul și-a retras denunțul.

Se înțelege, Siguranța poliției Arad nu și-a oprit investigațiunile în urma retragerii reclamațiunii; iar, după indiciile noi pe cari le-am adus despre „personalitatea” lui Bela Solomon, cercetările au luat

alt curs.

In primul rând, autoritatea țienească vrea să afle cum a trăit Bela Solomon cetățean român după ce și-a pierdut orice drept mai obține această calitate, simplă trecere a sa pe lista de tăfenie.

Suntem și noi curioși să vedem cu ce drept, când numitul a trăit ani de zile din țară, trăind la dapesta — în nici un caz cu porți române?

Dar, până la terminarea cercetărilor — până la lămurirea completă a tuturor misticărilor care s'a datat Bela Solomon, autoritățile în drept a contrului funcționarea cinematografului, arată și ele curiozitatea a se afla, dacă un om dubios ca Bela Solomon — și fără cetățenie românească — mai poate funcționa chiar și ca subconducător al unui cinematograful, pe lângă?